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Э.И. Мартынюк

ПРОГРАМА КУРСУ: «КОНВЕРГЕНТНІ  
ПРОЦЕСИ В РЕЛІГІЙНОМУ ЖИТТІ  
ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ ХХ СТОЛІТТЯ»

1. Мета і задачі курсу «Конвергентні процеси в релігійному житті 
другої половини ХХ століття» в навчальному процеси.

1.1 Курс «Конвергентні процеси в релігійному житті другої 
половини ХХ століття» спирається у першу чергу на релігієзна-
вчи дисципліни, що вивчають студенти у попередні роки навчання: 
«Основи релігієзнавства», «Філософія релігії», «Історія релігії», «Соці-
ологія релігії», «Наука и теологія», «Проблеми індуїстської філософії» 
та увесь комплекс філософського знання, яким володіють студенти 
останнього курсу філософського факультету. В свою чергу впливає на 
засвоєння паралельно вивчаємисть спецкурсів та проблем: «Компара-
тивістське релігієзнавство», «Релігія, політика, право», «Теологія ХХ 
століття», «Езотерична філософія і релігія» і др.

1.2 Метою викладання курсу «Конвергентні процеси в релі-
гійному житті другої половини ХХ століття» е те, що вивчення и засво-
єння цієї дисципліни буде сприяти:

— зростанню загальної релігієзнавчої культури: (толерації, 
об’єктивності, діалогізації);

— формуванню цілісного уявлення о сучасних тенденціях в 
релігійному житті регіону та України;

— вмінню аналізувати релігійну ситуацію у різних геополі-
тичних вимірах.

1.3 Задачі вивчення курсу «Конвергентні процеси в релігій-
ному житті другої половини ХХ століття» охоплюють в першу чергу 
проблеми визначення та характеристики головних подій та найва-
жливіших тенденцій у розвитку релігійного життя свиту в останні 
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десятиріччя минулого століття, яки з одного боку є виявом загаль-
носуспільних процесів зазначеного періоду часу, а з другого – про-
довжують характеризувати сучасні явища у цій конкретний сфері 
життєдіяльності людства, та впливають на подальшу історію суспіль-
ства в цілому.

2. Студент повинен знати:
— ознаки, що дозволяють визначити процеси у релігійному 

житті як «конвергентні»;
— основні конвергентні процеси в релігійному житті мину-

лого століття;
— місце и роль релігійних організацій в вирішенні нагаль-

них проблем сучасності;
— принципові умови досягнення толерантного спілкування 

між представниками різних релігій та світобачень.

3. Студент повинен вміти:
— аналізувати релігійну ситуацію в регіоні та Україні на тлі 

глобальних тенденцій релігійного життя;
— вживати досвід толерантного ставлення до інаковірую-

чих, мирного вирішення проблемних питань у стосунках між предста-
вниками різних релігій.
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№ Назва теми
Всього годин

лекції семінари

1 «Конвергентний процес» як термін 
сучасного релігієзнавства 1 —

2 Акселерація 0,5 —
3 Актуалізація есхатології 1 1
4 Актуалізація соціальних концепцій 1 1
5 Американізація 1 1
6 Вельтизація 0,5 —
7 Віртуалізація 1 1
8 Глобалізація 1 2
9 Діалог 1 1

10 Екуменічний рух 1 1
11 Егосинтонізація 0,5 —
12 Екзотерізація 0,5 —
13 Зростання інклюзівізму 0,5 —
14 Консьюмерізм 0,5 —
15 Модернізм і постмодернізм 1 1
16 Нові релігійні течії 1 —
17 Паксізація 0,5 —
18 Приватизація 0,5 —
19 Сучасний релігійний плюралізм 0,5 —
20 Раціоналізація культових дій 0,5 —
21 Ревівалізм 0,5 —
22 Секуляризація 0,5 —
23 Синкретизм 0,5 —
24 Сцієнтизм 0,5 —

програма курсу «конвергентні  
процеси в релігійному житті  
другої половини хх століття»
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25 Уніфікація екстеріорізації 0,5 —
26 Толерантність 1 1
27 Фемінізація 1 1
28 Фундаменталізм 1 1
29 Харизматизація 0,5 —

30
Конвергентні та дивергентні про-
цеси в історії релігії і сучасному ре-
лігійному житті

1 2

22 14

Тема І «Конвергентний процесс» як термін сучас-
ного релігієзнавства

Зміст терміну «конвергенція» у релігієзнавстві за Генріхом 
Фріком («Порівняльне релігієзнавство» – 1928 р.): тяжіння  до вжи-
вання загальнонаукової лексіки, розглядання паралельних явищ і про-
цесів в різних релігійних традиціях. Поширення нового наповнення 
змісту «конвергенції» у релігійному житті другої половини ХХ ст. – як 
«зближення релігій» у таких формах: а) співробітництво релігій (на 
рівні організацій, громад, вірних); б) прагнення до об’єднання різних 
деномінацій в єдину традицію; в) тенденція до утворення єдиної сві-
тової релігії та ін. Сучасне визначення «конвергентних процесів» як 
притаманних більш ніж однієї релігії так і тих, що свідчать про тенде-
нції сближення соціальних, доктринальних та організаційних позицій 
між двома чи багатьма релігіями. Перелік, систематизація головних 
тенденцій сучасного релігійного життя як  «конвергентних процесів». 
Дискусійність у визначенні тієї чи іншої тенденції як «конвергент-
ноі». «Дівергенція» як антонім, що характеризує процеси розбіжно-
сті поміж релігіями. Взаємообумовленість конвергентних процесів 
сучасності, прогнозування їх подальшого розвою, або занепаду.

Тема ІІ Акселерація

Акселерація як феномен суспільного буття сучастності. При-
скорений розквіт, стрімке поширення релігійних явищ, процесів 
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у другій половині ХХ ст. Вихід на світовий рівень нових релігій та 
рухів. Стрімке зростання християнських і синкретичних церков у 
Африці, поширення фундаменталізму в мусульманских країнах, чис-
ленне навернення до релігії в постсоціалістичних країнах, швидке 
зростання протестантських громад в Латинській Америці, тощо.

Тема ІІІ Актуалізація есхатології

Загальне – соціальне, що сприяє актуалізації есхатології. Поси-
лення і поширення у релігійному середовищі почуттів, що базуються 
як на сталих , так  і на нових поглядах пов’язаних з очікуванням набли-
ження кінця людства та Всесвіту. Мілінаристські настрої. Передба-
чення Нострадамуса: Doomsdays cultеs. Нові пророцтва та пророки. 
Тлумачення сучасних артефактів, глобальних проблем та актуальних 
питань; Відкриття нових засобів витлумачення традиційних святих 
писань та інших авторитетних текстів. Аналогії з минулим. Нові 
докази наближення кінця людства. Зміна уявлень про потойбічний 
світ. Особливості розпоширення в пострадянському просторі 
України сучасних есхатологічних уявлень: (Чорнобиль: штрихкоди, 
ідентифікаційні номери, релігійні конфлікти тощо.)

Тема ІV Актуалізація соціальних концепцій

Соціальна доктрина Римо-католицькой церкви. Основи соці-
альної концепції Російської православної церкви. Головні засади 
соціальних концепцій іудаізму, ісламу,  протестантських деноміна-
цій. Вплив різноманітних ідеологій на соціальні концепції релігій-
них організацій у післявоєнну добу.Ставлення до соціальних питань 
деномінацій, що діють в Україні. 

Тема V Американізація

Роль США у всесвітній історії другої половини ХХ ст. Поси-
лення впливу Сполучених Штатів Америки на релігійне життя у 
світі. Діапазон реакцій на американізацію (вестернізацію, модерні-
зацію). Релігійний антиамериканізм.  Особливості американського 
ставлення до релігії (історія і сучасність). Форми впливу американ-
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ських деномінацій: місіонерська діяльність, матеріальна підтримка, 
карго-культи, консьюмерізація тощо. Релігійна діяльність США як 
чинник конвергентних процессів у релігійному житті. «Акт про між-
народну релігійну свободу» 1998 р. Прояви американізації в релігій-
ному житті України.

Тема VІ Вельтизація

Загальнокультурні зміни, що сприяють поширенню в думках 
і діяльності представників багатьох різних релігійних організацій 
прагнення до створення всесвітньої організації, що поєднувала б усі 
релігійні традиції на підгрунті подолання історично існуючої відчу-
женості. Діяльність Парламенту світових релігій: iсторiя та сучасний 
стан.

Тема VІІ Віртуалізація

Сучасний плюралізм віртуальних світів. Зростання ролі 
кібернетичних засобів у сучасному релігійному житті. Комп`юте-
рна мережа як засіб централізації релігійного та церковного 
життя і можливість для автономізації всіх  рівнів носіїв релігії 
(группи, індівідума тощо). Віртуальні релігії. Бог і комп’ютер. 
Відображення релігійного життя в інтернеті, новації, що пов’язані 
з використанням можливостей комп’ютера. Комп`ютерна 
залежність і релігійний досвід.

Тема VІІІ Глобалізація

Глобалізація як фактор суспільного життя другої половини ХХ 
ст. Глобальні події в релігійному житті цього періоду: повернення 
євреїв на батьківщину предків; відродження буддійських та індусь-
ких традицій у зв’язку з набуттям незалежності Індією та країнами 
південно-східної Азії; розквіт нової самостійності в ісламі з часів 
нафтової кризи; виникнення нових релігій і релігійних рухів; зов-
нішня загроза існуванню автохтонних релігій, навернення до релігії 
у постсоціалістичних країнах, екуменічний рух. Глобалізація релі-
гійних конфліктів сучасності. Конвергентні процеси в релігійному 
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житті як прояви глобалізації. Ставлення релігійних організацій та 
віруючих до глобальних проблем сучасності. Глобальна етика. Релі-
гійне життя України в глобальному вимірі. 

Тема ІХ Діалог

Відношення поміж релігіями в історії людства. Передумови 
сучасного діалогу. Рівні діалогу: всесвітній, регіональний, націона-
льний, місцевий. Типи діалогу: міжрелігійний, міжконфесійний, 
між новими і традиційними релігіями, між представниками релі-
гій та носіями світських ідеологій. Методи і процедури: планування, 
організація, контакти, обговорення, впровадження домовленостей 
тощо. Теми обговорення: доктринальні, організаційні, співпраці 
в соціальній сфері, вирішення глобальних проблем тощо. Прин-
ципи діалогу: взаємоповага, самовизначеність учасників, самокри-
тика стосовно минулого, неупередженість, чесність, тактовність, 
відкритість. Особливості діалогу між представниками аврамістської 
традиції іудеями, християнами та мусульманами. Діалог християнсь-
ких церков з індуізмом, буддизмом тощо. Діалог між християнами та 
марксистами. Проблеми релігійного діалогу в Україні.

Тема Х Екуменiчний рух

Ідеї воз’єднання християнських церков в історії. Три історічни 
спроби практичного втілення ідеї поєднати християнські деномінації: 
1) синкретична у первісному християнстві; 2) імперский екуменізм; 3) 
сучасний екуменічний рух. Особливості екуменічного руху в історії 
і сучасній Україні. Діяльність Всесвітньої Ради Церков. Екуменічна 
хартія для співробітництва церков у Європі (1999). Структура і зав-
дання екуменічного руху. Екуменічна еклезіологія та богослужіння. 
Проблеми міжхристиянського поразуміння в світі та в Україні. 

Тема ХІ Егосинтонізація

«Постосьові» релігії (за К. Ясперсом) як більш індивідуалісти-
чні «релігії спасіння», на відміну від «природних». Зростання зна-
чення особистості в релігійному житті. Дияконія і апостолат вірних. 
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Урахування релігійними організаціями різних соціальних та індіві-
дуальних потреб віруючих, індівідуальна праця з ними. Фактори, що 
сприяють індівідуалізації сприйняття релігії: сучасний релігійний 
плюралізм, віртуалізація, розвиток ринку релігійних послуг, тощо.

Тема ХІІ Екзотеризація

Езотеризм та екзотеризм в исторії релігії. Доступність утаем-
ничених знань в умовах дії сучасних засобів масової комунікації.

Тема ХІІІ Зростання інклюзівізму

Зміни у масовій свідомості ставлення до іновірців. Можливість 
присутності на молитовних зборах представників різних конфесій, 
невіруючих. Визнання за представниками інших релігій шансів на 
спасіння. Визнання всіх релігій за єдине (Бахаї), тощо.

Тема ХІV Консьюмерізм

Процес поширення разом з релігійною формою інших житте-
вих стандартів, менталітету, системи цінностей. Міжцілівізаційні 
зустрічі: асиміляція, конфлікти, тощо і релігія. Ринково-орієнтова-
ний Євангелізм.

Тема ХV Модернізм і постмодернізм

Зміна парадігм в історії теології і церкви (відповідно Г. Кюнгу): 
апокаліптична – первісного християнства, еліністична – прадав-
ньої церкви; середньовічна – католицької церкви; реформаторська 
– протестантська; просвітницька – Нового часу. Існування прихіль-
ників усіх цих парадигм у наш час. Сучасна парадигма: діалектична 
теологія, екзестенціальна теологія, політична теологія, теологія виз-
волення, феміністська, чорна, третього світу та інші теології сучас-
них християнських деномінацій. Теологія в умовах постмодернізму. 
Осучаснення, оновлення релігійних феноменів і фундаменталіст-
ські тенденції в різних релігіях, християнських конфесіях світу і в 
Україні.
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Тема ХVІ Нові релігійні течії

Особливості формування і поширення нових релігій в другій 
половині ХХ ст.: світові суспільні процеси, та зміни в релігійному 
житті сталих релігійних течій. Теоретичні та методологічні про-
блеми дослідження новітніх релігійних течій: визначення, класифі-
кація. Характеристика найбільш поширених в світі і Україні нових 
релігій. Особливості розпоширення нових релігій в Україні. Образ 
нових релігій в засобах масової інформації.

Тема ХVІІ Паксізація 

Традиційна класифікація релігій у релігієзнавстві за геогра-
фічним крітерієм: автохтонні, національні, світові. Сучасні умови 
розпоширення автохтонних і державно-національних релігій на сві-
товому рівні у повному традиційному обсязі, чи якихось елементів 
(культових, доктринальних, організаційних) і новоутворень.

Тема ХVІІІ Приватизація

Релігія як приватна справа і держава. Створення ринку релігій-
них послуг. Релігійні феномени як товар. Приватизація релігії.

Тема ХІХ Сучасний релігійний плюралізм

Культурний плюралізм ХХ ст. Релігійний плюралізм та про-
блеми національної та індівідуальної самоідентифікації. Правові 
аспекти функціювання релігійного плюралізму. Особливості релі-
гійної ситуації в українській державі.

Тема ХХ Раціоналізація культових дій

Зростання в масовій свідомості раціонального тлумачення 
і ставлення до різних культових припісів: посту, кошерності, 
обрізанню, асанам, мантрам та ін. Витлумачення їх як дієт, гігіє-
ничних процедур, психотехнік, фізичних вправ тощо. Дераціона-
лізація деяких світських інституцій та феноменів як протилежний 
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процес. Ставлення доктринальних коментарів до тенденці раціо-
налізації.

Тема ХХІ Ревівалізм

Прогнози щодо зникнення чи умалення релігійного впливу на 
суспільство на початку та в середині ХХ ст. Відродження зацікавлен-
ного ставлення до релігії в широких верствах населення світу (кіль-
кісне зростання практично всіх інституцій). Стримке відродження 
релігії в постсоціалістичних країнах. Особливості релігійного відро-
дження в Україні.

Тема ХХІІ Секуляризація

Історія терміну. Секуляризація як фактор суспільного життя 
ХХ ст.: тенденції, ознаки, чинники, що сприяють зменшенню релі-
гійного впливу на деякі сфери життєдіяльності суспільства. Десеку-
ляризація.

Тема ХХІІІ Синкретизм

Синкретизм у попередній історії – при створенні релігій: хри-
стиянства, іслама тощо. Синкретизм в новітніх релігійних течіях. 
Поєднання у свідомості сучасних віруючих та віровченнях якихось 
доктрин двох або багатьох релігій (розповсюдження в християнізо-
ваних колах віри в карму, реінкарнацію тощо, християнських віру-
вань в Азії: свят, літосчислення тощо). Синкретизм та еклектіка у 
сучасній релігійний свідомості.

Тема ХХІV Сцієнтизм

Взаємозв’язок науки та релігії. Ставлення релігії до науки в 
історії людства. Вплив науки на релігійні уявлення в другій половині 
ХХ ст. Богослов’я природи. Неотомізм. Соціобіологія. Модифікація 
богослов’я і розвиток науки про людину і філософська антропологія. 
Нові принципи і методи релігійної дідактики.
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Тема ХХV Уніфікація екстеріорізації

Доступність до населення з боку релігійних організацій в істо-
рії і сучасність. Загальна сітуація з правами віруючих та релігійних 
об’єднань в демократично развинутих країнах: свобода совісті, сво-
бода слова, рівність перед законом тощо. Засоби масової інформації 
та релігія. Можливості для різних релігійних течій в прозелітизмі, 
місіонерстві та іншій релігійній діяльності в Україні.

Тема ХХVІ Толерантність

Боротьба віруючих різних релігій проти фашистів, за мир, за 
священий дар життя, проти війни та інших погроз існуванню люд-
ства як одна з передумов сучасної толерантності. Важливі події, що 
впливають на поширення толерантності в релігійному житті світу. 
Взаємне зняття анафем Римо-католицькою і Константинопольською 
православною церквами; каяття голови найбільшої з християнсь-
ких церков Папи Римського в злочинах  проти людства скоєних його 
організацією в історії (проти євреїв, православних, мусульман тощо). 
Святі тексти релігій про толерацію інших віровчень. Релігійні відно-
сини і толерантність в сучасній Україні. Типи толерантності: міфо-
мислення, монотоїстичний, секулярний. Постмодерністська  духовна 
реальність і толерантність. Толерантність і політкоректність.

Тема ХХVІІ Фемінізація

Фемінізм як рух у XÌX - ХХ ст. Історичне ставлення релігійних 
традицій до жінок. Політика «віктимізації» та її вирази. саті, клітеро-
ктомія, спотворення ступнів тощо.Феміністська теологія: реформі-
стська, ревізіоністська, революційна, реджектионістська та релігійна 
практика. Жіноче священство. Перегляд, нові переводи і витлума-
чення Біблії. Участь віруючих жінок в позацерковній діяльності.

Тема ХХVІІІ Фундаменталізм

Форми реакції релігійних організацій на суспільні зміни та 
релігійні новоутворення. Виникнення і розвиток американського 
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(протестантського) фундаменталізму. Католицькі фундаменталісти. 
Фундаменталістські напрями в іудаізмі. Православний фундамента-
лізм. Фундаменталізм в ісламі. Фундаменталісти в сикхізмі та індуі-
змі. Фундаменталізм і витлумачення святих текстів. Фундаменталізм 
і сучасне суспільство. Фундаменталізм і наука. Фундаменталістські 
тенденції в деяких релігійних організаціях Украйни.

Тема ХХІХ Харизматизація

Поняття харизми в теології та в соціології (за М.Вебером). Рух у 
сучасному християнстві (протестантизм, католицизм, православ’я), 
який свідчить про бажання безпосерднього спілкування з Богом. 
Нові харизматичні релігії в світі і в Україні. Суттєві елементи хари-
зматичного руху: концентрація на Ісусі, моління, любов до Біблії, 
Євангелізм, протистояння дияволу, дари святого духа, есхатологічні 
настрої,тощо.

Тема ХХХ Конвергентні та дивергентні процеси в 
історії релігії і сучасному релігійному житті

Актуальні проблеми сучасності та ставлення до них предста-
вників різних церков. Тероризм та релігія. Проблеми клонування, 
абортів, сексуальних меншин, кремації тощо. Конфлікти за релі-
гійною мотивацією. Три елементи кожної ексклюзівної релігійної 
традиції (за П. Каушанським): загальний, особливий, ворожий до 
чужого. Шляхи до подолання ворожих відносин в релігійному сере-
довищі. Релігія і суспільство: судження про їх подальші взаємовідно-
сини. Віра в майбутнє та есхатологія.
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факультету Одеського національного університету ім. І. І. Мечникова, 
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ПЛАНИ  
СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ

ТЕМА І АКТУАЛІЗАЦІЯ ЕСХАТОЛОГІЇ

1. Актуалізація есхатології як конвергентний процес у релігій-
ному житті другої половини ХХ ст.

2. Форми прояву сучасних очікувань кінця людства і Всесвіту: 
 а)традиційні витлумачення сучасних природних катастроф та 

суспільних негараздів: неправдиві пророки, фальшиві христи, 
голод, мор, розхрист беззаконня, війни, землетруси (Мт, 24); 
«мир і безпечність» (1 Сол. 5:3); розмноження знання (Дан. 
12:4); порушення моральних чеснот (2 Тим. 3); відродження 
вибраного народу (Іс. 43); «і проповідана буде ця Евангелія 
Царства по цілому світові, на свідоцтво народам усім. І тоді 
прийде кінець!» (Мт. 24:14) та ін.

 б) мілінарістські настрої
 в) нові пророки та пророцтва
 г) «doomsday cults»
 д) тлумачення нових артефактів
 е) нові витлумачення святих письмен та авторитетних текстів
3. Зміни в уявленнях про потойбічний світ.

Теми рефератів:

1. Сакральний час.
2. Релігійне несприйняття світу.
3. Апокаліпсис в давньоєврейській і давньохристиянській 

літературі.
4. Апокаліптичний алармізм і соціальний песимізм.
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ТЕМА ІІ АКТУАЛІЗАЦІЯ СОЦІАЛЬНИХ 
КОНЦЕПЦІЙ

1. Соціальна доктрина Римо-католицької церкви.
2. Основи соціальної концепції Російської православної 

церкви.
3. Протестантська етика.
4. Соціальні концепції в іудаїзмі.
5. Особливості соціального вчення в ісламі. 

Теми рефератів:

1. Чому церква займається соціальним?
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2. Особливості формування соціальних доктрин право-
слав’я і католицизму.

3. Протестантська етика та дух капіталізму.
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 г) консьюмерізація
3. США як чинник конвергентних процесів.
4. «Акт про міжнародну релігійну свободу» 1998.
5. Релігійний антиамериканізм. 
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2. Трансантлантичні зміни в релігіях.
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ТЕМА ІV ВІРТУАЛІЗАЦІЯ

1. Комунікативні можливості комп’ютерної мережі.
2. Релігія і інтернет.
3. Віртуальні релігії.
4. Бог і комп’ютер.

Теми рефератів:

1. Інтернет і релігія в Україні.
2. HTTP://PILOT. RU. Илья Черт «Cказка о прыгуне и сколь-

зящем».
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3. Комп’ютерна залежність користувача.
4. Релігійний екстремізм у комп`ютерній мережі.
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ТЕМА V ГЛОБАЛІЗАЦІЯ

1. Глобалізація як фактор сучасного суспільного життя.
2. Глобальні події в релігійній історії другої половини ХХ ст.
3. Конвергентні процеси в релігійному житті і глобалізація.
4. Глобальні конфлікти за релігійною мотивацією.
5. Глобальні проблеми сучасності і релігії.
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Теми рефератів:

1. Релігійний антиглобалізм.
2. Глобалізм та тоталітарізм.
3. Глобальне бачення в релігійній свідомості.
4. Головні засади:( теологічні, соціологічні, організаційні), 

зростання церков.
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ТЕМА VI ДІАЛОГ

1. Становлення діалогічної форми межрелігійного спілкування 
у ХХ ст.

2. Принципи міжрелігійного діалогу.
3. Рівні діалогу між релігіями. 
4. Типи діалогу між релігійними організаціями.
5. Проблеми міжрелігійного діалогу в Україні.

Теми рефератів:

1. Історичні і богословські аспекти іудео-християнського діалогу.
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2. Християнство і іслам: загальні доктринальні засади та точки 
зіткнення в різних суспільних сферах.

3. Особливості діалогу між світськими ідеологіями та релігі-
ями.
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Confessions in dialogue. A survey of bilateral Conversations among 
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ТЕМА VІІ ЕКУМЕНІЗМ 

1. Ідеї воз’єднання християнських церков в історії:
а) в первісному християнстві
б) в імперську добу

2. Сучасний екуменічний рух:
а) з 1910 р. до 1949
б) діяльність ВРЦ 

3. Принципи і норми екуменізму. 
4. Богословська проблематика екуменізму.
5. Соціальні аспекти екуменічного руху.

Теми рефератів:

1. Православ’я і екуменічний рух.
2. Екуменічне формування в католицькій церкві.
3. Ставлення до екуменічного руху християнських організа-

цій в Україні.
4. Екуменічна герменевтика.
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2. Сучасна теологія.
3. Теологія в умовах постмодерну.
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3. Екзістенціональна теологія.
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ТЕМА ІХ ТОЛЕРАНТНІСТЬ

1. Толерантність як конвергентний процес сучасного релігій-
ного життя.

2. Типи толерантності.
3. Святі тексти релігійних традицій про толерацію інших віро-

сповідань.
4. Постмодерністська духовна реальність і толерантність.

Теми рефератів:

1. Біблія про толерантність.
2. Коран про толерантність.
3. Православні святі про ставлення до іновірних.
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Див. такожНикитченко О.Е. Релігійна толерантність у сучасній 
Україні у цьому випуску «Компаративістські дослідження релігії»

ТЕМА Х ФЕМІНІЗАЦІЯ

1. Ставлення до жінок в історії релігійних традицій.
2. Феміністська теологія:

 а) ревізіоністська;
 б) реформістська;
 в) революційна;
 г) реджектионістська.

3.  Соціальний аспект релігійного фемінізму.
4.  Жінка і суспільство в сучасній Україні.

Теми рефератів:

1. Жіноче священство.
2. Жінка у мусульманському суспільстві.
3. Жінка і суспільство в історії України. 
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и современность. (Зарубежные концепции 70-80-х годов). Научно-
аналитический обзор.– М.: ИНИОН АН СССР, 1987.- 42 с.
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Недзельска Н. Жіночі божества в релігіях аврамістичної тради-

ції. // Українське релігієзнавство, №19, 2001.- С. 15-23. 
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Суковатая В.А. Феминистская теология и гендерные исследо-
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Economist, december 21 st 1996. – p. 35 – 40.
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ТЕМА ХІ ФУНДАМЕНТАЛІЗМ

1. Історія формування фундаменталізму, його визначення.
2. Соціальні і релігійні ознаки фундаменталізму.
3. Ідеологія фундаменталізму.
4. Форми соціальної активності фундаменталізму.

Теми рефератів:

1. Протестантський фундаменталізм.
2. Католицький фундаменталізм.
3. Фундаменталізм в іудаізмі.
4. Фундаменталісти в православ’ї.
5. Фундаменталізм і наука.
6. Ісламський фундаменталізм.

Література:
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ТЕМА ХІІ КОНВЕРГЕНТНІ ТА ДИВЕРГЕНТНІ 
ПРОЦЕСИ В ІСТОРІЇ РЕЛІГІЇ І В  

СУЧАСНОМУ РЕЛІГІЙНОМУ ЖИТТІ

1. Актуальні проблеми сучасності та ставлення до них 
представників деномінацій(угрупувань в них).

2. Насильство і релігія. Релігія і тероризм.
3. Актуальні проблеми українського суспільсва і релігійні 

органіації.
4. Релігія і майбутнє: чи можливе прогнозування сучасних 

тенденцій?

Теми рефератів:

Ставлення представників різних релігій до проблем: абортів, 
смертної кари, клонування, кремації, евтаназії, еволюції, целітельс-
тва, комп’ютерних ігр, одностатевих шлюбів, релігійної освіти в дер-
жавних школах, самогубства тощо.
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КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ

1. Актуалізація есхатології як конвергентний процес у релігій-
ному житті другої половини ХХ ст.

2. Форми прояву сучасних очікувань кінця людства і Всесвіту:  
традиційні витлумачення сучасних природних катастроф та суспі-
льних негараздів: неправдиві пророки, фальшиві христи, голод, мор, 
розхріст безаконня, війни, землетруси (Мт, 24); «мир і безпечність» 
(1 Сол. 5:3); розмноження знання (Дан. 12:4); порушення моральних 
чеснот (2 Тим. 3); відродження вибраного народу (Іс. 43); «і пропові-
дана буде ця Евангелія Царства по цілому світові, на свідоцтво наро-
дам усім. І тоді прийде кінець!» (Мт. 24:14) та ін. 

3. Форми прояву сучасних очікувань кінця людства і Всесвіту:  
мілінарістські настрої.

4. Форми прояву сучасних очікувань кінця людства і Всесвіту:  
нові пророки та пророцтва.

5. Форми прояву сучасних очікувань кінця людства і Всесвіту:  
«doomsday cults».

6. Форми прояву сучасних очікувань кінця людства і Всесвіту:  
тлумачення нових артефактів.

7. Форми прояву сучасних очікувань кінця людства і Всесвіту:  
нові витлумачення святих письмен та авторитетних текстів.

8. Зміни в уявленнях про потойбічний світ.
9. Соціальна доктрина Римо-католицької церкви.
10. Основи соціальної концепції Російської православної 

церкви.
11. Протестантська етика.
12. Соціальні концепції в іудаізмі.
13. Особливості соціального вчення в ісламі. 
14. Особливості релігійної історії США.
15. Форми впливу Америки на релігійне життя світу: 

а) місіонерська діяльність
б) матеріальна підтримка вірних
в) карго-культи
г) консьюмерізація

16. США як чинник конвергентних процесів.
17. «Акт про міжнародну релігійну свободу» 1998.
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18. Релігійний антиамериканізм.
19. Комунікативні можливості комп’ютерної мережі.
20. Релігія і інтернет.
21. Віртуальні релігії.
22. Бог і комп’ютер.
23. Глобалізація як фактор сучасного суспільного життя.
24. Глобальні події в релігійній історії другої половини ХХ ст.
25. Конвергентні процеси в релігійному житті і глобалізація.
26. Глобальні конфлікти за релігійною мотивацією.
27. Глобальні проблеми сучасності і релігії.
28. Ідеї воз’єднання християнських церков в історії:

 а) в первісному християнстві
 б) в імперську добу

29. Сучасний екуменічний рух:
 а) з 1910 р. до 1949
 б) діяльність ВРЦ 

30. Принципи і норми екуменізму. 
31. Богословська проблематика екуменізму.
32. Соціальні аспекти екуменічного руху 
33. Зміна парадігм в історії християнської теології і церков (по 

Г. Кюнгу):
 а) апокаліптична
 б) еліністична
 в) середньовічна
 г) реформаторська
 д) просвітницька

34. Сучасна теологія.
35. Теологія в умовах постмодерну.
36. Толерантність як конвергентний процес сучасного 

релігійного життя.
37. Типи толерантності.
38. Святі тексти релігійних традицій про толерацію інших 

віросповідань.
39. Постмодерністська духовна реальність і толерантність.
40. Ставлення до жінок в історії релігійних традицій.
41. Феміністська теологія:

 а) ревізіоністська
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 б) реформістська
 в) революційна
 г) реджектионістська

42. Соціальний аспект релігійного фемінізму.
43. Жінка і суспільство в сучасній Україні (релігієзнавчий 

аспект).
44. Історія формування фундаменталізму, його визначення.
45. Соціальні і релігійні ознаки фундаменталізму.
46. Ідеологія фундаменталізму.
47. Форми соціальної активності фундаменталізму.
48. Актуальні проблеми сучасності та ставлення до них пред-

ставників деномінацій(угрупувань в них).
49. Насильство і релігія. Релігія і тероризм.
50. Актуальні проблеми українського суспільсва і релігійні 

органіації.
51. Релігія і майбутнє: чи можливе прогнозування сучасних 

тенденцій?


